"共享农庄"拓宽乡村振兴路

□2021年4月12日星期一 □本版责编 康克佳 □本版美编 郭佳卉

■中国城市报记者 王 楠

清明假期刚结束,北京旅 游市场呈现数据翻番,除了"携 程"清明节总预订量同比增长 300%外,"去哪儿"清明节期 间机票和酒店预订较2019年 也实现大幅增长,北京俨然成 为全国最热门的旅游目的地

在旅游消费市场"井喷式" 增长背景下,一种"共享农庄休 闲度假模式"正悄然出现,清明 节期间亦受到不少游客关注和 选择。

多位于北京一小时经济圈内

共享农庄大多是将农村闲 置房改造再设计而成,由于农 村闲置房本身分布较散,改造 后的共享农庄也呈现零星散发 态势。但也正因为此,共享农 庄风格具有较大差异性,在与 周边自然景观融合后,显现出 特有的文化韵味。

记者通过"庄家共享农庄" APP查询发现,目前北京市周 边正在经营的数千家农庄主要 为北京一小时经济圈内乡村地 区,包括北京市密云、大兴、房 山等11个郊区。

值得注意的是,共享农庄

不仅可作为游客度假所用,还 能用以投资,比如租赁下来委 托相关单位设计装修后再行放 租。"庄家共享农庄"工作人员 为记者解释:以一块标准的3 分(168平方米)宅基地为例, 投资者通过40万元左右的翻 建或20万元左右的改造投资 后,再通过庄家互联网共享农 庄平台出租宅基地,一年可获 得近4一6万元的收益,基本上 五年便能收回投资。如果委 托专业人员经营民宿,按保底 加分成也能获得7万元左右 (年限平均)收益。

据了解,目前共享农庄风 格种类繁多,包括田园风格、山 林风格、老四合院风格,以及各 种设计师独创风格。租赁模式 也分为长租和短租,根据装修 程度、农庄面积和配套设施等 条件影响,租金价位也有较大

"共享农庄是共享经济下 的一种新商业模式,相比之前 共享经济的业态都是从下到上 的民间创业行为,从初期开始, 共享农庄就被政府认可并从政 策层面获得积极推动。"中国投 资协会新基建投资专业委员会 秘书长王宜峰分析称,从投资 专业角度看,共享农庄未来具 有一定的投资价值和发展空

间。例如:目前在日本13个都 道府县开设了110家体验农 场,拥有会员1万多人,续租率 达到70%以上,每千平方米土 地的收益为300万日元,比传 统模式提高10-30倍。"但要注 意的是,投资者应提前了解清 楚农庄地域环境、交通配套和 生活设施等情况,以规避投资 风险。"王宜峰说。

风格各异传承设计师理念

趁着假日,记者驱车来到 位于北京市密云区燕山脚下的 张家庄村,整个村庄内有三处 独具特色的共享农庄。

这些农庄隐藏在村内众多 民房之后,胡同老道里穿行15 分钟便能抵达。

其中一处名为"树下院"的 共享农庄,坐落在白杨树和核 桃树之间,东侧毗邻大片菜地, 农庄内有两栋小楼,一栋具有 会客厅、厨艺厅、茶艺厅、观景 厅功能;另一栋三层全是客房, 可满足三个家庭居住所需。

"树下院"农庄的建筑师关 天颀介绍称,设计时重点考虑 了对传统建筑"原滋原味"的文

"传统建造材料和结构让 建筑的开窗面积受限严重,降

低了采光舒适度;面向乡野而 来的客人们既向往传统的生活 方式,也希望能够享受现代化 的便利,他们的体验式居住状 态和村庄原住民大不相同。"关 天颀说,"所以,我们以老房子 作为空间的核心,用一种象征 性的符号满足来客对原生态的 向往,部分石墙作为文化符号 由老房子发散而出,成为院落 的装饰性外墙。"

除了"树下院"共享农庄 外,张家庄村另一侧还有两处 较小的宅院,被称为"小酒馆" 和"红果树"农庄,间隔仅50米

在对"红果树"的改造设计 中,建筑师按照乡村环境赋予 的场所特点,最大化保留了原 有院落围合的空间礼序及建 筑的外观肌理,在院中保留了 山楂树,围树而坐的场景可以 唤醒人们对自然和故土的记 忆。关天颀说:"当地人将果 实很大的山楂称为'红果',所 以这处共享农庄院落起名为 '红果树'。"

盘活闲置资源助推乡村振兴

多数观点认为,共享农庄 模式的出现,对政府、农民、投 资者、消费者而言,都是"四

赢"局面,尤其是对城市周边 村镇实现乡村振兴有重要推 动作用。

记者查询资料了解到,共 享农庄并非新鲜事物,自2017 年国土资源部、住房和城乡建设 部印发《利用集体建设用地建 设租赁住房试点方案》的通知 发布后,共享农庄便应运而生, 但该产业创建初衷主要是为了 盘活农村闲置房源、鼓励农民 参与创业或发展第三产业。

过去,农村宅基地盘活利 用的几大难题包括乡村产权与 治理、生产要素的有序流通,政 府、集体、农民与投资方之间的 合理利益分配。从事共享农庄 业务五年的北京万鸿信息有限 公司相关负责人钟鹊飞分析认 为,2019年新修订的《中华人 民共和国土地管理法》,从法律 层面确立了集体土地入市与宅 基地三权分置改革的基础,有 效解决了农村宅基地盘活方面 所存的问题。

"闲置宅基地的盘活利用, 是农村宅基地改革的一个重要 方向,能够在较快的时间内解 决乡村发展投资与收益无法有 效闭环的僵局。"钟鹊飞认为, 它还能迅速利用市场资源优化 配置的力量,盘活存量资产,增 加农民和集体经济组织实力, 带动产业投资,在乡村形成可 大规模复制的乡村闲置资产盘 活与产业振兴模式。

2020年8月,《北京市人民 政府关于落实户有所居加强农 村宅基地及房屋建设管理的指 导意见》发布,文件从6个方面 提出了22条具体指导意见,加 强规范管理的同时,鼓励村集 体盘活利用闲置宅基地。

此外,四川、湖南、海南、广 东、上海等多地也在2020年出 台宅基地相关政策文件,在保 障农村住房需求、落实"一户一 宅"、盘活闲置宅基地等方面作 出更细致的规定。

政策激励下,共享农庄商 业模式的发展与完善得到进一 步巩固,除了打造旅游市场新 业态外,还可为乡村振兴战略 的实施奠定良好基础。

山东港口一季度 完成货物吞吐量3.7亿吨

4月7日,山东港口公 开数据显示:2021年第一 季度,累计完成货物吞吐 量突破3.7亿吨,同比增长 9%;完成集装箱吞吐量793 万标准箱,同比增长11%, 创出历史同期最高纪录, 实现首季"开门红"。

中国城市报记者 全亚军 通讯员 张进刚摄



■中国城市报记者 马 源

日前,中国人民银行宣 布,4月1日起将推出新的取 款方式。4月1日当天,广州市 各大银行下属的网点当中,用 户们可以不用带银行卡和身份 证,就可以在自动取款机上刷 脸取款。

除广州市外,长沙、潍坊等 城市的银行网点也陆续开通了 刷脸取款功能。

早在2017年,中国农业银 行总部就已下发通知,将为全 国 24064 家分支机构、30089 台柜员机、10万个ATM机安 装人脸识别系统。对此,有不

不用银行卡和身份证 刷脸取款靠谱吗 少网友表示,刷脸取款功能的

开通,对经常出门不带银行卡 的人来说还是非常友好的。但 也有部分网友表示,刷脸取款 这一功能会有隐私泄露的风 险,取款过程中会出现许多漏 洞,并且怀疑这项技术尚未成 熟,操作不当可能会带来个人 财产损失。

日前,在广州市海珠区某 小区居住的刘女士去中国建设 银行 ATM 机前体验刷脸取 款。"点刷脸取款,然后正对摄 像头,等人脸识别通过以后,再

输入在银行留的手机号,界面 就会显示个人名下的所有银 行卡号,点击要取款的那个卡 号,输入密码就可以取钱了。" 刘女士告诉记者,"可能这个 功能刚开通,我开始时试了两 次,摄像头都没识别出我的面 部信息,感觉还是不太成熟。"

北京市通州区某银行管 理人员向记者透露,刷脸取款 这一功能采用最新的红外双 目摄像头活体检测技术,能够 防止照片、换脸视频、翻拍、面 具等手段,并且系统会自动将

当时办理银行卡的身份证信 息与人脸信息进行比对,也就 是说,刷脸取款不只是看脸, 还需要客户的身份证号或手 机号以及银行卡支付密码,这 些辅助验证方式都能保障个 人银行账户安全。

同时,该管理人员也强调, 在取款过程中,人脸识别功能 与公安部相关系统直接对接并 进行加密传输,在这个过程中 不会出现图像泄露的情况。

此外,业内人士表示这是 银行自我创新的一种体现,不 可否认的是,这项技术可能仍 然存在漏洞,"刷脸"只是一个 辅助功能。

年表示,人脸识别在法律上是 生物识别信息,属于敏感信息, 敏感信息的采集需要遵循非常 严格的程序。目前来看,依靠 银行卡和设置密码完全就可以 解决存取款问题,ATM取款机 在使用人脸识别技术上应更加 慎重,企业在运用人脸识别技 术时,应该从更好地为客户提 供服务的角度考虑,在给市民 生活提供便利的同时,要更加 注重隐私保护。